



緊貿安排快訊

二零二四年 ◆ 三月刊 ◆ 第八十八期 ◆ 經濟及科技發展局編製

《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》

本期內容

1. 中國澳門參加第十三屆世貿組織部長級會議
2. 粵澳科技創新合作專責小組第二次會議在澳舉行
3. 經科局組織經濟發展委員會及科技委員會委員赴橫琴交流
高新技術產業發展
4. 2023年粵港澳大灣區高價值專利培育佈局大賽於1月9日舉行
頒獎大會

編者的話

世貿組織第十三屆部長級會議於2024年2月26日至3月2日在阿聯酋阿布扎比舉行。中國澳門作為世貿創始成員，經濟及科技發展局和澳門駐世界貿易組織經濟貿易辦事處組成了中國澳門代表團參加會議，由經濟及科技發展局陳子慧副局長擔任代表團團長。

粵澳科技創新合作專責小組第二次會議於2月28日在澳門順利舉行。澳門特別行政區政府經濟及科技發展局局長戴建業、廣東省科學技術廳廳長王月琴、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室經濟部副部長黃聖彪等出席會議。

經濟及科技發展局於2月29日組織經濟發展委員會高新技術產業發展政策研究組成員，以及科技委員會成員一行近30人到訪深合區，拜訪相關企業及機構，並與深合區政府部門代表作深入交流。

1. 中國澳門參加第十三屆世貿組織部長級會議

圖片來源：世貿組織官網



世貿成員代表團團長們於開幕式上合照

世貿組織第十三屆部長級會議於2024年2月26日至3月2日在阿聯酋阿布扎比舉行。中國澳門作為世貿創始成員，經濟及科技發展局和澳門駐世界貿易組織經濟貿易辦事處組成了中國澳門代表團參加會議，由經濟及科技發展局陳子慧副局長擔任代表團團長。

世貿組織部長級會議是世貿組織最高的決策機構，部長級會議每兩年召開一次，審議世貿組織協議執行和多邊貿易體制運作情況，在協商一致的基礎上對多邊貿易協定項下的有關事項作出決定。

圖片來源：世貿組織官網



國家商務部王文濤部長與陳子慧副局長於促進發展的投資便利化特別會議上合照



促進發展的投資便利化參與成員召開特別會議

經過密集磋商，本屆會議達成了多項務實成果。會議發表了《阿布扎比部長宣言》，成員承諾加強多邊貿易體制，繼續推進世貿組織改革。具體成果主要包括：

- 一. 達成《促進發展的投資便利化協定》，回應了廣大發展中成員吸引外資和發展經濟的強烈訴求；
- 二. 通過《爭端解決機制改革部長決定》，力爭年內恢復爭端解決機制正常運行；
- 三. 通過《電子商務工作計劃》，將電子傳輸暫免關稅延長至第十四屆部長級會議，為全球數字貿易發展提供穩定規則環境；
- 四. 實現服務貿易國內規制談判結果生效，不斷降低全球服務貿易成本；
- 五. 批准科摩羅和東帝汶加入世貿組織，繼續提升多邊貿易體制代表性；
- 六. 通過最不發達國家畢業平穩過渡部長決定，幫助相關國家更好融入多邊貿易體制。

此外，會議就監管合作、小經濟體、非違反之訴和情勢之訴等議題取得成果。



世貿組織副總幹事張向晨、澳門駐世界貿易組織經濟貿易辦事處Lúcia Abrantes dos Santos主任與陳子慧副局長於開幕式上合照



國家商務部王文濤部長、中國香港商務及經濟發展局丘應樺局長與陳子慧副局長於促進發展的投資便利化特別會議上合照

2. 粵澳科技創新合作專責小組第二次會議在澳舉行

粵澳科技創新合作專責小組第二次會議於2月28日在澳門順利舉行。澳門特別行政區政府經濟及科技發展局局長戴建業、廣東省科學技術廳廳長王月琴、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室經濟部副部長黃聖彪等出席會議。

戴建業局長表示，粵澳合作是特區政府推動區域合作的重要工作之一，過去一年雙方緊密協作，務實推動粵澳科研協同發展，取得了一定的成果。王月琴廳長表示，希望2024年粵澳科技創新的工作能够在國家高水平科技自立自強的戰略背景下，繼續以優勢互補，實現雙向奔赴、合作共贏。

會上，粵澳雙方代表分別總結專責小組過去一年的工作情況、介紹2024年度的重點工作計劃，並就加強粵澳科研合作等各項工作進行意見交流。



粵澳科技創新合作專責小組舉行第二次會議

會後，廣東省科學技術廳與澳門科學技術發展基金就“關於開展聯合資助粵港澳聯合實驗室的工作計劃”簽署合作協議。未來雙方將繼續務實深化兩地的合作項目，共謀發展。

出席會議的還包括澳門科學技術發展基金、教育及青年發展局、澳門大學、澳門科技大學、藥物監督管理局、郵電局，以及廣州市南沙區、珠海市科技創新局、橫琴粵澳深度合作區經濟發展局等代表。



廣東省科學技術廳與澳門科學技術發展基金就“關於開展聯合資助粵港澳聯合實驗室的工作計劃”簽署合作協議



出席會議代表合照

3. 經科局組織經濟發展委員會及科技委員會委員赴橫琴交流高新技術產業發展



經濟發展委員會及科技委員會委員赴深合區就高新技術產業發展進行交流

經濟及科技發展局於2月29日組織經濟發展委員會高新技術產業發展政策研究組成員，以及科技委員會成員一行近30人到訪深合區，拜訪相關企業及機構，並與深合區政府部門代表作深入交流。

在經科局戴建業局長的帶領下，交流團一行到訪了芯潮流（珠海）科技有限公司、廣東武岳峰集成電路私募基金、粵澳合作中醫藥科技產業園參觀交流，了解深合區高新技術產業及中醫藥研發製造等的發展現況，並探討澳琴兩地業界的深度合作。

其後交流團於深合區市民服務中心與橫琴經濟發展局和金融發展局舉行交流座談會。會上經濟發展局李子蔚局長和金融發展局池騰輝局長介紹了深合區的發展規劃、政

策措施和建設重點，以及近期各項工作的落實情況，並與委員會成員互動交流，與會者就如何善用澳琴獨特優勢，聯動發展高新技術產業，提出了多項意見和建議。



經濟發展委員會及科技委員會委員與深合區科技企業代表交流



經濟發展委員會及科技委員會委員與深合區科技金融企業代表交流



經濟發展委員會及科技委員會委員參觀粵澳合作中醫藥科技產業園



經濟發展委員會及科技委員會委員與深合區經濟發展局及金融發展局代表交流

今年是深合區實現第一階段發展目標的關鍵之年，是次交流活動深化了經濟發展委員會及科技委員會成員對深合區最新發展及政策規劃的認識，有助成員更好掌握《橫琴粵澳深度合作區總體發展規劃》及《關於支持橫琴粵澳深度合作區放寬市場准入特別措施的意見》等重要政策文件帶來的機遇，促進澳琴高新技術產業進一步聯動發展。

4. 2023年粵港澳大灣區高價值專利培育佈局大賽 於1月9日舉行頒獎大會



“2023年粵港澳大灣區高價值專利培育佈局大賽”舉行頒獎大會

“2023年粵港澳大灣區高價值專利培育佈局大賽”（下稱“灣高賽”）於本年1月9日舉行頒獎大會，經濟及科技發展局陳子慧副局長出席活動並致辭。

2023年“灣高賽”由廣東省市場監督管理局（知識產權局）、廣州市人民政府、香港特別行政區政府知識產權署和澳門特別行政區政府經濟及科技發展局共同主辦，以“強化高價值專利培育佈局，賦能製造業高品質發展”為主題。

本屆“灣高賽”自去年8月正式啟動以來，吸引了內地及港澳創新主體踴躍參賽。經初賽、複賽的篩選和評審，澳門大學一項生物醫藥與健康項目獲評選為大賽初創組50強，並獲頒大賽特別支持獎。



澳門特別行政區政府經濟及科技發展局陳子慧副局長致辭